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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ДІЯЛЬНОСТІ 
УКРАЇНСЬКИХ ПРОФЕСІЙНИХ ПЕРЕСТРАХОВИКІВ

Ксенія СЛІПКО

Обґрунтовано фінансово-економічну необхідність перестрахових компаній як важ-
ливих партнерів суб’єктів страхового бізнесу. Визначено чинники, що стримують роз-
виток інституту професійного перестрахування в Україні. Запропоновано низку захо-
дів з метою створення сприятливого середовища для успішної діяльності вітчизняних 
професійних перестраховиків.

Сучасні процеси глобалізації, стрімкий 
технологічний розвиток в усіх сферах життє-
діяльності людини, значні темпи нарощуван-
ня та концентрації капіталу, потреба грома-
дян, бізнесу і держави загалом у страховому 
захисті матеріальних і нематеріальних цін-
ностей зумовлюють поступове підвищення 
попиту на страхові послуги в усіх країнах сві-
ту. Страхові компанії, які є учасниками чес-
ної конкуренції на ринку класичного стра-
хування та прагнуть посідати якомога вищі 
місця в рейтингах, мають відповідати низці 
критеріїв, серед яких у центрі уваги завжди 
були і будуть критерії фінансової надійності 
страховика. Як відомо, одним із способів за-
безпечення фінансової надійності, а також 
стабільної й успішної діяльності страховика 
є перестрахування.

Вітчизняні страхові компанії активно 
займаються вхідним і вихідним перестра-
хуванням, розміщуючи та приймаючи ризи-
ки як всередині країни, так і за кордоном. 
При цьому значну частину ризиків за дого-
ворами перестрахування вони передають 
іноземним професійним перестрахови-
кам, фінансові гарантії яких слугують по-
тужним захистом забезпечення виконання 
зобов’язань страховика та його стабільного 

розвитку. Якщо на світовому фінансово-
му ринку професійні перестраховики віді-
грають важливу роль як надійні партнери, 
в Україні за роки становлення страхового 
ринку всі спроби створити таку компанію 
не мали позитивного кінцевого результату. 
Тому існує необхідність наукового дослі-
дження даної проблематики, яке дало б 
змогу обґрунтувати доцільність існування 
професійних перестраховиків в Україні, 
встановити причини, що стримують розви-
ток вітчизняного ринку професійного пере-
страхування, а також окреслити можливос-
ті та перспективи успішної діяльності таких 
компаній у майбутньому.

Багато вітчизняних науковців присвя-
чують свої дослідження сучасному стану, 
проблемам і перспективам розвитку пере-
страхування в Україні, серед них: О. Гаман-
кова, О. Залєтов, О. Заруба, О. Козьменко, 
В. Комадовська, О. Кнейслер, Д. Маружен-
ко, Л. Нечипорук, С. Осадець, Т. Ротова, 
Т. Татаріна, Н. Ткаченко, К. Турбіна. Ринок 
перестрахування та процеси, які на ньо-
му відбуваються, дедалі частіше стають 
об’єктами наукових досліджень. 

В Україні вже існує низка фундамен-
тальних робіт, об’єктом дослідження яких є 
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перестрахування як економічна категорія, 
взаємовідносини між суб’єктами на ринку 
перестрахування тощо. Так, Т. Татаріна до-
сліджувала загалом розвиток перестраху-
вання в Україні; Д. Маруженко розглядав 
перестрахування в контексті забезпечення 
фінансової стійкості страховика; О. Кней-
слер сформулювала новітню парадигму 
ринку перестрахування в Україні. Слід наго-
лосити на цінності цих праць, а також бага-
тьох інших наукових досліджень, які станов-
лять вагоме надбання вітчизняної страхової 
науки і практики, з точки зору сучасного ста-
ну ринку перестрахування та подальшого 
розвитку перестрахових відносин в Україні. 
З огляду на те, що питання необхідності та 
перспектив діяльності вітчизняних профе-
сійних перестраховиків на сьогодні є мало-
дослідженими, постає нагальна потреба на-
укового осмислення цієї тематики з метою 
з’ясування проблемних питань і вироблення 
практичних рекомендацій щодо діяльності 
українських професійних перестраховиків 
як надійних і фінансово потужних партнерів 
страхових компаній. 

Відповідно до обраної теми досліджен-
ня було поставлено за мету обґрунтувати 
необхідність здійснення перестрахової ді-
яльності спеціалізованою перестраховою 
компанією; визначити чинники, які стриму-
ють розвиток інституту професійного пере-
страхування в нашій країні; надати прак-
тичні рекомендації щодо поліпшення умов 
правового й економічного характеру для 
успішної діяльності вітчизняних професій-
них перестраховиків.

Вітчизняна страхова практика досі ста-
вить під сумнів необхідність існування про-
фесійних перестраховиків на внутрішньому 
ринку. Ринок перестрахування України вже 
багато років функціонує без наявності тако-
го учасника, як спеціалізована перестрахова 
компанія. При цьому універсальні страхові 
компанії досить успішно перестраховують 

ризики на теренах нашої країни або за кордо-
ном. Відповідно, постає питання: чи потрібні 
професійні перестраховики вітчизняному 
ринку, а якщо так, то які базові економічні та 
правові умови необхідні для розвитку їхньої 
діяльності та можливості конкурувати з ана-
логічними іноземними компаніями? 

У своєму фундаментальному дослі-
дженні теоретико-методологічних і при-
кладних аспектів формування сучасного 
ринку перестрахування України О. Кней-
слер відзначає, що розширення фінансових 
можливостей страховиків, як і забезпечен-
ня економічної стабільності й фінансової 
безпеки страхового ринку загалом, немож-
ливі без ефективного функціонування про-
фесійних учасників на ринку перестраху-
вання [1, 24]. В свою чергу О. Козьменко 
стверджує, що формування ринку профе-
сійних перестраховиків дає можливість не 
тільки вирішити проблеми якості й спектра 
пропонованих послуг, збільшення місткості 
ринку, а й підвищити надійність виконання 
взятих зобов’язань [2, 32]. 

Вважаємо, що дослідження питання 
необхідності існування на страховому 
ринку таких спеціалізованих компаній, як 
професійні перестраховики, потрібно по-
чинати з теоретичного аспекту: чи є пере-
страхування поняттям тотожним із стра-
хуванням, чи воно має певні відмінності в 
характерних ознаках і функціях як окрема 
сфера страхових відносин. Дослідження 
показало, що існують різні наукові погля-
ди з приводу цього питання. Так, К. Во-
блий, поділяючи точку зору австрійського 
вченого А. Еренцвейга, вважав, що еко-
номічна природа прямого страхування та 
перестрахування тотожні і що перестра-
хування не виконує жодних самостійних 
функцій [3, 219]. Однак у сучасній стра-
ховій науці з’являється дедалі більше до-
сліджень, які виявляють відмінності між 
цими категоріями. 
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Т. Ротова вважає перестрахування 
окремою галуззю фінансово-економічної ді-
яльності, “вторинним” страхуванням, специ-
фічним для діяльності страховиків [4, 334]. 
Специфіка перестрахування полягає у його 
головній функції – вторинний розподіл ризи-
ку, прийнятого на страхування [4, 335]. 

О. Кнейслер вказує на відмінності між 
страхуванням і перестрахуванням як у те-
оретико-методологічному аспекті, які ви-
значаються специфікою предмета їх до-
слідження, так і з науково-практичної точки 
зору, що полягають в особливостях при-
йняття управлінських рішень та індивіду-
альних підходах до державного регулюван-
ня страхування і перестрахування [1, 9]. 

Аналіз та узагальнення різних науко-
вих поглядів дозволив зробити висновок, 
що страхування і перестрахування дійсно 
мають спільну економічну природу. Однак 
перестрахування, як з точки зору еволюції 
страхових відносин, так і з погляду власне 
“виробництва” страхової послуги, є понят-
тям похідним від страхування. Отже, спе-
цифічні ознаки та функції перестрахування 
дають підстави стверджувати, що категорії 
“страхування” і “перестрахування” не є то-
тожними. Відповідно, страховій та пере-
страховій діяльності також притаманні свої 
особливості, що й обумовлює наявність і 
подальший розвиток інституту спеціалізо-
ваних перестрахових компаній (професій-
них перестраховиків).

У рамках світових трансформаційних 
процесів постійно зростає роль перестра-
ховика як важливої ланки, що поєднує вну-
трішні, регіональні та міжнародні страхові 
ринки [5, 107]. Більш ніж столітній світовий 
досвід доводить, що поява й існування про-
фесійних перестраховиків є результатом 
еволюційного розвитку страхового та пе-
рестрахового бізнесу. Мобілізація значних 
обсягів капіталів професійних перестрахо-
виків при здійсненні ними перестрахової 

діяльності допомагає вирішити низку про-
блем фінансового характеру, пов’язаних із 
необхідністю покриття збитків за великими 
та катастрофічними ризиками, підвищен-
ням рентабельності страхових операцій 
тощо [6, 17]. Своєю діяльністю перестра-
ховики розширюють фінансово-економічні 
можливості прямих страховиків, а також 
сприяють як підвищенню фінансової надій-
ності окремих компаній, так і збільшенню 
місткості страхового ринку загалом. 

У розвинутих країнах існує значний по-
пит на послуги компаній, що спеціалізують-
ся винятково на перестрахуванні. Нині в 
світі діє майже 250 професійних перестра-
ховиків, які становлять основу міжнародно-
го ринку перестрахування [7, 562]. Такі ком-
панії надають своїм клієнтам професійний 
сервіс, пропонуючи програми перестрахо-
вого захисту з урахуванням їхніх індивіду-
альних потреб, на базі новітніх інформа-
ційних технологій, забезпечуючи високий 
рівень надійності власних зобов’язань. 

Перші в історії капіталістичного суспіль-
ства спеціалізовані перестрахові компанії 
з’явились у Німеччині: “Кьольнське пере-
страхове товариство” (1846 р.), компанії 
“Аахен Ре” (1853 р.) та “Франкфурт Ре” 
(1857 р.). Дещо пізніше виникли компанії 
“Swiss Re” (1863 р., Швейцарія) та “Munich 
Re” (1880 р., Німеччина), які впродовж ба-
гатьох років є лідерами світового ринку 
перестрахування. Нині Німеччину на між-
народних ринках фінансових послуг пред-
ставляють 35 професійних перестраховиків.

Протягом 2007–2011 рр. загальна кіль-
кість професійних перестраховиків у Німеч-
чині з майже рекордного значення 421 змен-
шилась на 7 компаній. При цьому сукупний 
обсяг зароблених перестраховиками пре-
мій за означений період збільшився майже 
на 20%. Одночасно з ростом премій зрос-
тали й виплати за договорами перестра-
1 Найбільша кількість професійних перестраховиків у Ні-
меччині становила 44 компанії у 2004 р.
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хування. Темпи зростання останніх були 
швидшими, про що говорить збільшення 
показника співвідношення виплат до заро-
блених премій, особливо у 2010–2011 рр.

За даними німецького страхового 
об’єднання “Gesamtverband der deutschen 
Versicherungswirtschaft”, частка операцій 
німецьких перестраховиків за кордоном у 
загальному обсязі зароблених ними премій 
у 80-х і 90-х рр. минулого століття колива-
лася в межах 35–40% [8, 89]. Починаючи 
з 1999 р., вона почала стрімко зростати і 
становила майже 47%, у 2000 р. – 51%, а в 
2005 р. – 61%. Зароблені премії від діяль-
ності за кордоном у 2010–2011 рр. стано-
вили понад 70% у загальному обсязі заро-
блених премій німецьких перестраховиків. 
Отже, протягом останніх 40 років діяльність 
перестрахових компаній Німеччини стрімко 
розширювалася за межами країни, що слу-
гує яскравим підтвердженням транскордон-
ного характеру перестрахових відносин, 
активних процесів кооперації й інтеграції у 
міжнародному перестрахуванні.

У країнах, що входять до СНД, зареєстро-
вано близько 1000 страхових компаній, 300 
з яких мають дозвіл на перестрахову діяль-
ність, у т. ч. 16 компаній є спеціалізованими 
перестраховиками (не здійснюють прямого 
страхування) [9, 34]. За даними Нацкомфін-
послуг, у структурі перестрахування ризиків 
у нерезидентів у 2013 р. найбільшу частку 
займало перестрахування ризиків у компаній 
Російської Федерації. При цьому їм було пе-
рераховано 38,7% від загальної річної суми 
перестрахувальних премій, сплачених нере-
зидентам (тобто 632,1 млн. грн.) [10]. 

Багатьом українським страховим ком-
паніям складно розміщувати ризики за 
кордоном на так званих “твердих ринках 
перестрахування” (у перестраховиків з ви-
сокими рейтингами надійності), оскільки 
той рівень надання послуг, який пропонують 
відомі іноземні компанії, відповідно, озна-

чає високу вартість договорів перестраху-
вання. Тому до 2014 р., як альтернативний 
варіант, мала місце активна співпраця з 
перестраховиками Російської Федерації 
[11, 142]. Проте у зв’язку з загостренням 
політичної та економічної ситуації перспек-
тиви розвитку відносин у цьому напрямку 
нині під великим сумнівом. Отже, прогнози 
щодо можливостей українських страхови-
ків збільшити обсяги розміщення ризиків на 
російському ринку перестрахування вже не 
відповідають дійсності. За таких умов, коли 
українським страховим компаніям важко 
розраховувати на вільний доступ до рин-
ків перестрахування інших країн і регіонів, 
питання активізації діяльності вітчизняних 
перестраховиків набуває все більшого зна-
чення. Поява професійних перестраховиків 
на страховому ринку України сприяла б ви-
рішенню цілої низки проблем, головною се-
ред яких є значний відтік капіталу за кордон 
через операції перестрахування, який міг 
би бути інвестований в економіку України.

З метою визначення потенційного місця 
та перспектив діяльності українських профе-
сійних перестраховиків було проаналізовано 
сучасний стан вітчизняного ринку перестра-
хування як у розрізі вихідного та вхідного пе-
рестрахування, так і з точки зору операцій з 
резидентами та нерезидентами. За даними 
Нацкомфінпослуг, обсяги внутрішнього пере-
страхування протягом 2013 р. збільшились у 
5,8 раза (тобто на 5 879,6 млн. грн.). При цьо-
му кількість страхових компаній, які більше 
50% власних страхових премій отримали від 
перестрахувальників, становить 24 компанії. 
З них лише 17 належать до ТОР-200 компа-
ній за показником концентрації страхового 
ринку за офіційним рейтингом Нацкомфін-
послуг у 2013 р. [10]. Така тенденція свідчить, 
зокрема, про наявність схемного перестраху-
вання та низький розвиток класичного пере-
страхування на внутрішньому страховому 
ринку країни. 
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Дослідження показало, що до 2004 р. у 
структурі премій вихідного перестрахування 
значно превалювала частка премій, переда-
них перестраховикам-нерезидентам. Після 
законодавчих змін у 2004 р., спрямованих 
на посилення вимог до перестрахування ри-
зиків у нерезидентів, ситуація докорінно змі-
нилася. З того моменту і донині із премій, які 
передають перестраховикам, левова частка 
залишається на внутрішньому ринку [10; 2, 
28]. Це свідчить про те, що внутрішній ри-
нок перестрахування, незважаючи на значні 
системні проблеми, пов’язані з прозорістю 
й ефективністю його функціонування, має 
суттєве фінансово-економічне значення 
для суб’єктів страхового бізнесу України. 

Певний економічний інтерес вітчизня-
ний ринок перестрахування становить і 
для іноземних партнерів, передусім із кра-
їн СНД та Близького Сходу. Так, у 2012 р. 
українським страховикам від нерезидентів 
загалом надійшло близько 450 млн. грн. 
страхових і перестрахових премій, причому 
частка останніх склала 55% [12, 18]. 

Аналіз наукових досліджень і публіка-
цій показав, що характерними рисами, які 
притаманні сучасному українському ринку 
перестрахування, є [6, 17; 11, 144; 13]:

– діяльність універсальних компаній 
(здійснюють операції як страхування, 
так і перестрахування);

– діяльність вітчизняних перестрахови-
ків як посередників, які часто висту-
пають ретроцедентами для іноземних 
компаній (ретроцесіонерів);

– значна залежність учасників ринку пе-
рестрахування від обсягів прийнятих на 
страхування ризиків на внутрішньому 
ринку (які в подальшому можуть бути 
передані в перестрахування), оскільки 
перестрахування ризиків нерезидентів 
становить незначний відсоток;

– наявність “схем”, які дають можли-
вість через страхову компанію пере-

водити грошові кошти з мінімальними 
операційними витратами і не мають 
нічого спільного з класичним пере-
страхуванням.

Нині на вітчизняному страховому ринку 
перестрахуванням займаються ті самі ком-
панії, які здійснюють пряме страхування. Як 
показало дослідження, ситуація не завжди 
була такою. У період розбудови страхового 
бізнесу на ринкових засадах в Україні поча-
ли створюватися компанії, які позиціонува-
ли себе як перестраховики. Проте спроби 
створити в нашій країні надійний інститут 
професійних перестраховиків не одержали 
належного розвитку. Так, у 1994 р. було ство-
рене ЗАТ “Перестрахова компанія “Скіфія 
Ре” (м. Київ), яке проіснувало до 2003 р. У 
1995 р. у Львові було засновано ВАТ “Україн-
ська перестрахувальна компанія” (м. Львів), 
яке надавало послуги перестрахування май-
на, наземного та повітряного транспорту. У 
грудні 2004 р. ліцензії компанії були анульо-
вані Держфінпослуг у зв’язку з невиконанням 
вимоги щодо мінімального розміру сплачено-
го статутного капіталу в 1 млн. євро. 

У 1997 р. було утворено ВАТ “Українська 
перестрахувальна компанія “Гарант Ре” 
(м. Київ), яка входила до складу групи ком-
паній “Гарант” і була ліквідована в 2007 р. 
ПАТ “Страхова компанія “Лідер Ре”, ство-
рена у 2004 р., яка впродовж 2006–2008 рр. 
входила до складу “VAB Group” під назвою 
“Перестрахувальна компанія “VAB Re”, у 
листопаді 2013 р. була вилучена з Держав-
ного реєстру фінансових установ у зв’язку з 
анулюванням (відкликанням) усіх ліцензій. 

Таким чином, жодна спроба створити в 
країні професійну перестрахову компанію 
не була успішно реалізована. В Україні досі 
не створено сприятливих економіко-право-
вих передумов для діяльності професійних 
учасників на ринку перестрахування. 

До основних проблем, що стримують 
розвиток інституту професійного перестра-
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хування в Україні і які мають хронічний харак-
тер, належать: низький рівень капіталізації 
та місткості вітчизняного ринку перестраху-
вання, а також загалом розвитку класичних 
форм, методів і схем перестрахових відно-
син; брак надійних інвестиційних інструмен-
тів у зв’язку з кризовим станом фінансового 
ринку; недосконалість нормативно-правової 
бази та державного регулювання цієї сфери 
економічних відносин [1, 24; 5, 105].

Для того, щоб страховий ринок України 
був готовим до появи та успішного функціону-
вання такого його учасника, як професійний 
перестраховик, потрібно на загальнодержав-
ному рівні забезпечити створення необхідних 
організаційно-правових і фінансово-еконо-
мічних передумов. Визначальним чинником 
цих дій має стати прийняття нового Закону 
України “Про страхування”, який повинен міс-
тити визначення поняття “перестраховик”, а 
також чітко окреслити доцільність і умови лі-
цензування перестрахової діяльності (як ви-
няткового виду діяльності).

Запропоновано законодавчо визначити 
поняття “перестраховик” (спеціалізована 
перестрахова компанія), як компанію – фі-
нансову установу, що здійснює виключно 
перестрахування ризиків (у вигляді як при-
йняття, так і подальшої передачі ризику ви-
конання частини зобов’язань страховика 
за договором страхування) і має відповід-
ну ліцензію на здійснення перестрахової 
діяльності. Практична цінність запропоно-
ваного нами визначення полягає в тому, 
що в ньому чітко зафіксовано право пе-
рестраховика здійснювати як вхідне, так і 
вихідне перестрахування, тобто право на 
здійснення операцій з ретроцесії – пере-
дачі певної частки ризику, прийнятого від 
цедента, іншому перестраховику. Крім того, 
такі компанії повинні отримати право бути 
учасниками перестрахових пулів та інших 
об’єднань і саморегулівних організацій, що 
існують на страховому ринку.

Вважаємо, що необхідною правовою пе-
редумовою для створення надійних профе-
сійних перестрахових компаній є визначен-
ня страховим законодавством окремо такої 
спеціалізації компаній на страховому ринку. 
Для юридичних підстав діяльності та цілей 
ліцензування перестраховиків важливо, щоб 
Закон України “Про страхування” передбачав 
таку спеціалізацію страхових компаній:

– страховики, що здійснюють страху-
вання життя;

– страховики, що здійснюють види стра-
хування інші, ніж страхування життя;

– перестраховики (спеціалізовані пере-
страхові компанії).

Важливо, щоб страховим законодав-
ством було передбачено необхідність 
одержання окремої ліцензії (державного 
дозволу) на здійснення перестрахової ді-
яльності. Прикладом аналогічної практики 
є такі країни, як Данія, Німеччина, Російська 
Федерація, Швеція, Швейцарія, США та ін. 

Цілком логічно, що ліцензія на пере-
страхову діяльність надаватиме право здій-
снювати перестрахування ризиків за всіма 
видами та формами страхування, що у фі-
нансовому аспекті вимагає надання більш 
високих гарантій виконання зобов’язань, ніж 
від звичайного страховика, який отримує 
ліцензії на окремі види страхування. Саме 
тому у страховому законодавстві доцільно 
не лише зберегти диференційований підхід 
до встановлення мінімального розміру ста-
тутного капіталу страховиків, що здійснюють 
страхування життя та загальне страхування, 
а й окремо передбачити мінімальний розмір 
статутного капіталу для перестрахової ком-
панії. Так, у своїх дослідженнях О. Кнейслер 
аргументовано доводить необхідність вста-
новити підвищені вимоги до розміру капіта-
лу професійних перестраховиків і їх кваліфі-
каційного рівня [1, 15].

Слід зауважити, що нова редакція За-
кону України “Про страхування” передба-
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чає заміну поняття “статутний капітал” на 
“регулятивний капітал”, який необхідно роз-
раховувати залежно від обсягів діяльності 
та ризиків, пов’язаних з нею, а також якості 
активів, якими покривається регулятивний 
капітал. При цьому визначено, що мінімаль-
ний розмір регулятивного капіталу для стра-
ховиків, що здійснюють загальне страхуван-
ня, становить 22 млн. грн.; для страховиків, 
що здійснюють страхування великих ризи-
ків, – 32 млн. грн., як і для страховиків, що 
здійснюють страхування життя [14]. І хоча 
законопроектом передбачено окремо здій-
снення перестрахової діяльності, він не міс-
тить відповідної норми щодо встановлення 
мінімального розміру регулятивного капіта-
лу для професійних перестраховиків, який, 
враховуючи специфіку такої діяльності, має 
бути вищим, ніж у прямих страховиків. 

Що стосується організаційно-правової 
форми професійних перестраховиків, то, 
наприклад, у Німеччині переважна більшість 
перестрахових компаній є акціонерними то-
вариствами [15, 9]. Вважаємо за доцільне 
передбачити створення в Україні професій-
них перестраховиків виключно у формі акці-
онерних товариств. Інші організаційно-пра-
вові форми (повне, командитне товариство, 
товариство з обмеженою відповідальністю, 
товариство з додатковою відповідальністю) 
вважаємо такими, що не відповідають стату-
су і змісту діяльності перестрахових компа-
ній на сучасному етапі розвитку страхового 
права й економічних відносин в Україні. 

Офіційне визначення статусу спеціалі-
зованої перестрахової компанії дасть змогу 
затвердити єдині стандарти на ринку пере-
страхування України. Такі компанії мають 
інший предмет діяльності, ніж прямі стра-
ховики, у них інший склад клієнтів, інший 
маркетинг тощо [5, 108]. Як і будь-яка інша 
компанія, перестраховик повинен мати чіт-
ко розроблений довгостроковий план своєї 
діяльності. Негативними чинниками, які 

на сьогодні можуть загрожувати успішній 
діяльності українського перестраховика і 
які необхідно враховувати при виробленні 
стратегії розвитку з метою завоювання ба-
жаного сегмента ринку, є:

– низька капіталізація внутрішнього 
ринку перестрахування, зумовлена 
невисоким рівнем забезпеченості фі-
нансовими, інформаційними, інтелек-
туальними ресурсами, а також недо-
сконалістю правової бази порівняно з 
іноземними ринками;

– вплив внутрішньої фінансової кризи, 
інфляційні очікування (зростання цін, 
знецінення національної валюти), 
зростання витрат на ведення справи;

– висока вразливість і залежність укра-
їнського страхового ринку від тенден-
цій і коливань на світовому ринку фі-
нансових послуг;

– використання деякими страховиками 
можливостей материнських компаній 
з високими рейтингами фінансової 
надійності для перестрахування ризи-
ків (Vienna Insurance Group, Generali, 
UNIQA, Fortis, AIG, AXA, PZU та ін.);

– імовірність реалізації катастрофічних 
ризиків, які зумовлюють надзвичайно 
великі виплати за договорами пере-
страхування і які важко піддаються 
прогнозуванню.

В умовах складної економічної та по-
літичної ситуації в країні вітчизняним пере-
страховикам не варто очікувати значних 
доходів від інвестиційної діяльності. Заго-
стрення кризових явищ в економіці загро-
жуватиме їм зменшенням вартості капіталу 
[11, 142]. За таких обставин особливого зна-
чення набуває професійний андерайтинг і 
ризик-менеджмент перестрахової діяльнос-
ті. Професійний андерайтинг перестрахо-
вика повинен передбачати ретельну оцінку 
ризиків від страховиків–цедентів і прийняття 
їх на перестрахування за адекватну премію. 
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В свою чергу, завдання ризик-менеджменту 
перестрахової діяльності полягає у дивер-
сифікації й мінімізації власних ризиків, у т. ч. 
у виваженій політиці здійснення їх подаль-
шого перестрахування, тобто ретроцесії.

Ефективність системи ризик-менедж-
менту залежить від того, як широко вона охо-
плює управління ризиками на таких рівнях:

– мікрорівень (ризики, пов’язані з поси-
ленням конкуренції, появою нових пе-
рестрахових послуг, нарощенням капі-
талу, диверсифікацією активів тощо);

– макрорівень (ризики, пов’язані з ін-
фляцією, коливанням процентних ста-
вок, змінами в державному регулю-
ванні, глобалізаційні процеси).

Подібний підхід крупних міжнародних 
перестраховиків мав позитивний вплив на 
їхній профіль фінансових ризиків у стресо-
вих умовах 2011–2012 рр. та в період фі-
нансової кризи [16, 5]. 

Окремим питанням, що породжує дис-
кусії, є перспектива створення в Україні 
державного перестраховика. У першій по-
ловині ХХ ст. з метою стримування тенден-
ції перестрахування ризиків за кордоном 
урядами різних країн були створені націо-
нальні фінансові установи, в яких страхо-
вики зобов’язані були перестраховувати 
визначену частку ризиків, що загалом пере-
давались ними у перестрахування. Перши-
ми запровадили такий досвід країни Латин-
ської Америки, згодом – Італія, Туреччина, 
Іран, Франція, де обов’язкові частки пере-
страхування ризиків у національного пере-
страховика коливались від 25% до 75% за-
гального обсягу ризиків, які передавались у 
перестрахування. У Білорусі сьогодні існує 
національна перестрахувальна організація 
“Belarus Re”, яка є єдиною спеціалізованою 
організацією з перестрахування в країні.

Деякі вчені відстоюють точку зору щодо 
доцільності створення в Україні національно-
го перестраховика за рахунок державних фі-

нансових ресурсів, що спрямовано на забез-
печення гарантованості здійснення виплат 
за угодами перестрахування на державній 
основі [2, 32]. Проте, на наш погляд, це може 
виявитися стримуючим фактором у розвитку 
економічних відносин на ринку перестра-
хування, які базуються на принципі вільної 
конкуренції. По-перше, поява державного 
перестраховика, якщо і не призведе до по-
вної монополізації внутрішнього ринку пере-
страхування, то спроможна значно змістити 
акценти в лідерських позиціях серед осно-
вних його гравців, що можна вважати прямим 
втручанням держави і спробою контролюва-
ти дану сферу страхових відносин. 

По-друге, для страховиків важливо до-
тримуватися принципу диверсифікації при 
перестрахуванні ризиків, так само, як при роз-
міщенні страхових резервів. Якщо існуватиме 
квота для вітчизняних страховиків, віддавати 
державній компанії 50 або більше відсотків 
ризиків, що передаються в перестрахування, 
це обмежуватиме можливості страховиків 
щодо вільного вибудовування власної політи-
ки перестрахування. З огляду на це, вважає-
мо неприйнятною ідею створення в Україні 
національної перестрахової компанії.

Розвиток інституту професійних пере-
страховиків в Україні виведе вітчизняний 
ринок перестрахування на якісно вищий рі-
вень його функціонування. Для цього необ-
хідно створити сприятливі умови правового 
й економічного характеру для створення 
та подальшої успішної діяльності потужних 
професійних перестраховиків, які в майбут-
ньому стануть надійними партнерами як 
для вітчизняних, так і для іноземних страхо-
вих компаній. Першочерговими діями з боку 
держави має стати розмежування страхової 
та перестрахової діяльності на законодав-
чому рівні, визначення окремого статусу та 
ліцензування компаній – перестраховиків. 

Для того, щоб українські перестрахові 
компанії мали реальні перспективи виходу 
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на міжнародний ринок як конкурентоспро-
можні учасники, важливо, щоб вони мали такі 
ж високі рейтинги фінансової надійності, що і 
їхні іноземні партнери. Тільки таким шляхом 
можна вирішити питання підвищення довіри 
до вітчизняного ринку перестрахування.

У довгостроковій перспективі, яка має 
поступово пройти крізь усі етапи еволюцій-
ного розвитку страхового бізнесу, еталон 
професійного перестраховика – це компа-
нія, яка має диверсифікований портфель, 
зобов’язання за яким, як і власні кошти, за-
безпечені надійними, ліквідними активами і 
які здійснюють високого класу андерайтинг 
і ризик-менеджмент перестрахової діяль-
ності. При цьому на внутрішньому ринку 
перестрахування мають бути забезпечені 
умови вільної конкуренції.
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